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סדנא לפיתוח משימות מבחן למבניות מתוך תוכנית הלימודים החדשה בכימיה
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קבוצה 1 :    אסתר ברקוביץ


                     מוחמד גרה

                     מנאר מנסור

                     אלה רייר

מנחה:
זיוה בר-דב
שאלה 1

תמיסה פיזיולוגית היא תמיסה שריכוז המלחים בה זהה לריכוזם בדם והיא משמשת להכנת עירויים.

כדי להכין 200 מיליליטר של תמיסה פיזיולוגית יש להמס 1.755 גרם נתרן כלורי,NaCl(aq) , במים.

הריכוז המולרי של נתרן כלורי בתמיסה הפיזיולוגית הוא:

1.
1.5M

2. 
 0.15M
3. 
 0.1M
4. 
 0.01M
התשובה הנכונה היא 2 .

שאלה 2  -  מידע כללי

	סטוכיומטריה, המצב הגזי, מבנה וקישור,                  חמצון-חיזור.
	נושאים קוריקולריים:

	חומר לשימור מזון (NH4)2SO4(s) .                             מדוע חומר זה עלול להיות מסוכן?
	תוכן "אוריינות":

	תרגול: חישובים סטוכיומטריים, תלות של נפח הגז בלחץ ובטמפרטורה, איזון של ניסוח תגובה.
	מטרות דידקטיות:

	בסוף לימוד הפרק "גזים - יחסים וכמויות" או בסוף השנה - לקראת הבגרות.
	מיקום ברצף ההוראה:

	כל המושגים שבספר "יחסים וקשרים בעולם החומרים", כולל מבנה וקישור. 
	ידע מוקדם:

	השאלה מתאימה לדיון בנושאי החקר - בכיתות הלומדות יחידת מעבדה. 
	המלצות נוספות:

	אם נותנים את השאלה בסוף השנה, מומלץ להרחיב בנושא חמצון-חיזור.
	הערות:


שאלה 2

אמון גופרתי, (NH4)2SO4(s) , משמש, בין היתר כחומר לשימור מזון.
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(NH4)2SO4(s) מתפרק בחימום על פי התגובה הבא (ניסוח התגובה אינו מאוזן):

         (NH4)2SO4(s)   (   NH3(g)  +  SO2(g)  +  H2O(g)  +  O2(g)
א.
אזן את ניסוח התגובה הנתון.

ב.
מדוע התפרקות של (NH4)2SO4(s) בחימום עלולה לפגוע בתפקודו כחומר לשימור מזון?

בוצעו שני ניסויים במטרה לחקור את התנהגות של  (NH4)2SO4(s)בחימום.  

בניסוי הראשון חיממו 13.2 גרם (NH4)2SO4(s) בכלי בצורת מזרק (כלי המשנה את נפחו). כל כמות המגיב התפרקה. בתנאי הניסוי נפח מולרי של גז הוא 50 ליטר.

ג.
i
מהו מספר המולים של אמוניה,  NH3(g), שנוצרה בניסוי? פרט את חישוביך.


ii 
מהי המסה של גופרית דו-חמצנית, SO2(g) , שנוצרה בניסוי? פרט את חישוביך.


iii
מהו הנפח הכולל של הגזים שנוצרו בניסוי? פרט את חישוביך.

בניסוי השני חיממו אותה כמות של (NH4)2SO4(s) (13.2 גרם) לטמפרטורה נמוכה יותר מזו שבניסוי הראשון, בכלי בצורת מזרק. כל כמות המגיב התפרקה. 

שני הניסויים בוצעו באותו לחץ.  

ד.
קבע אם הנפח המולרי של גז בתנאי הניסוי השני יהיה גדול מהנפח המולרי של גז בניסוי הראשון, קטן ממנו או שווה לו. נמק ברמה המיקרוסקופית.

ה.
לפניך מספר נתונים המתייחסים לשני הניסויים:


(
מספר המולים H2O(g)
(
המסה של NH3(g)

(
המסה המולרית של (NH4)2SO4(s)
(
ניסוח התגובה המאוזן


(
מספר המולקולות של SO2(g)                   (
הנפח הכולל של הגזים שנוצרו

ציין לגבי כל אחד מהנתונים אם הוא נתון קבוע או נתון ספציפי לכל אחד משני הניסויים.

תמיסה מימית של אמון גופרתי משמשת דשן.

ו.
מהי המסה של (NH4)2SO4(s) הדרושה להכנת 10 ליטר תמיסה בריכוז 1.5M ? 

פרט את חישוביך.

מחוון לשאלה 2

	
	ניקוד
	סעיף

	            2(NH4)2SO4(s)  (  4NH3(g)  +  2SO2(g)  +  2H2O(g)  +  O2(g)   

     
	2
	 א.

	התפרקות של (NH4)2SO4(s) בחימום מפחיתה את כמות החומר המשמר וגורמת להיווצרות חומרים רעילים כגון NH3(g) ו- SO2(g) .


	2
	 ב.

	[image: image6.png]


מסה מולרית של (NH4)2SO4(s):                                                   


מספר המולים של  (NH4)2SO4(s)שהגיב: 

יחס המולים בניסוח תגובה בין  (NH4)2SO4(s) ל- NH3(g) הוא 2:4 ,

לכן מספר המולים של NH3(g)  הוא:                                                      מול 0.2 
15% למספר המולים של  (NH4)2SO4(s)
15% למספר המולים של NH3(g)  
	6

30%
	 ג.

       i

	יחס המולים בניסוח תגובה בין (NH4)2SO4(s) ל- SO2(g) הוא 2:2 ,

לכן מספר המולים של SO2(g)  הוא:                                                        מול 0.1
מסה מולרית של SO2(g) היא:

המסה של  SO2(g)היא:

10% למספר המולים של SO2(g)
20% למסה של  SO2(g)
	30%
	       ii

	על פי יחס המולים בניסוח תגובה, מספר מול גזים שנוצרו בניסוי הראשון:

0.2 מול NH3(g) + 0.1 מול SO2(g) + 0.1 מול H2O(g) + 0.05 מול O2(g) = 0.45 מול גז                

הנפח הכולל של הגזים שנוצרו בניסוי:

25% למספר מול גזים שנוצרו בניסוי הראשון

15% לנפח הכולל של הגזים שנוצרו בניסוי
	40%
	     iii


טבלה מסכמת לסעיף ג':

	2(NH4)2SO4(s)  (  4NH3(g)  +  2SO2(g)  +  2H2O(g)   +    O2(g)     

	132
	17
	64
	18
	32
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	2
	4
	2
	2
	1
	יחס המולים בניסוח תגובה

	-
	50
	50
	50
	50
	נפח מולרי בתנאי הניסוי (ליטר/מול)

	0.1
	0.2
	0.1
	0.1
	0.05
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	13.2
	
	6.4
	
	
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)

	-
	סה"כ התקבלו 0.45 מול גזים

הנפח הכולל של הגזים:

50 ליטר/מול ( 0.45 מול = 22.5ליטר 
	נפח הגז נתון/נדרש
בניסוי ספציפי

(ליטר)


	
	ניקוד
	סעיף

	הנפח המולרי של גז בניסוי השני היה קטן מהנפח המולרי של גז בניסוי הראשון.

נפח תלוי באופן ישיר בטמפרטורה. הטמפרטורה בניסוי השני הייתה נמוכה מהטמפרטורה בניסוי הראשון, לכן נפח של מול גז היה קטן יותר.

בטמפרטורה נמוכה יותר, אנרגיה ממוצעת של מולקולות תהיה קטנה יותר,           לכן תוגבל יכולת התנועה שלהן והנפח שהן יתפסו יהיה קטן יותר.
30% לקביעה

70% לנימוק


	3
	 ד.

	נתונים ספציפיים:                                         נתונים קבועים:
(
מספר המולים H2O(g)                            (     המסה המולרית של (NH4)2SO4(s)   

(
מספר המולקולות של SO2(g)                 (     ניסוח התגובה המאוזן           

(
המסה של NH3(g)


(
הנפח הכולל של הגזים שנוצרו

20% ( 4  לארבעה נתונים ספציפיים

10% ( 2  לשני נתונים קבועים
	4
	 ה.

	מספר המולים של (NH4)2SO4 ב- 10 ליטר תמיסה:                                 15 מול 

המסה של (NH4)2SO4(s) הדרושה:   

50%  למספר המולים של (NH4)2SO4
50%  למסה של (NH4)2SO4(s) 
	3
	 ו.

	
	20 נק'
	סה"כ



קבוצה 2 :    חולוד בלעום


                     רחמה בלעום

                     גליה גויכברג


            מיכאל קויפמן



  בלה שקולניק

מנחה:          זיוה בר-דב
שאלה 3

בתגובה בין גופרית, S8(s) , ומימן, H2(g) , נוצר גז מימן גופרי, H2S(g) . גז זה אחראי על ריחן 

של ביצים מקולקלות, הוא נמצא בסוגים שונים של מים מינרליים וגם נפלט מהרי געש.

לכלי סגור ריק הכניסו 64 גרם S8(s) וכמות מתאימה של H2(g) . החומרים הגיבו בשלמות, בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים. 

מהי הקביעה הנכונה?

1.
הנפח של H2S(g) בתום התגובה היה גדול יותר מהנפח של H2(g) לפני התגובה.

2. 
הנפח של H2S(g) בתום התגובה היה קטן יותר מהנפח של H2(g) לפני התגובה.

3. 
הנפח של H2S(g) בתום התגובה היה שווה לנפח של H2(g) לפני התגובה.

4. 
אי אפשר לקבוע את היחס בין הנפחים של H2S(g) ו- H2(g), כי לא נתון נפח 


מולרי של גז בתנאי הניסוי. 

התשובה הנכונה היא 3 .

שאלה 4  -  מידע כללי

	המבנית "יחסים וקשרים בעולם החומרים" (סטוכיומטריה).
	נושאים קוריקולריים:

	צמחונות, תפקידו של ויטמין C במניעת אנמיה,              יוני ברזל שבגוף האדם ובצמחים.
	תוכן "אוריינות":

	יישום המושגים שנלמדו בנושאים "מבנה וקישור" ו"סטוכיומטריה".
	מטרות דידקטיות:

	סיום הוראת הפרק "חומרים - יחסים וכמויות" או בזמן הוראת המבנית "כימיה זה בתוכנו".
	מיקום ברצף ההוראה:

	מבנה וקישור, סטוכיומטריה.
	ידע מוקדם:

	לקיים בכיתה דיון על ויטמינים שונים ותפקידיהם.
	המלצות נוספות:

	השאלה מתאימה גם למבנית "כימיה זה בתוכנו".
	הערות:


שאלה 4

אחת הטענות הנפוצות לגבי הצמחונים היא שחסר להם ברזל כי "רק בבשר יש ברזל". טענה זו מבוססת על העובדה, שלמרות שצמחים מכילים ברזל בכמות לא קטנה מזו שנמצאת בבשר, הוא אינו זמין לגוף האדם. הסיבה לכך היא שבגוף האדם הברזל נדרש כיון Fe2+ , בעוד שבצמחים הוא מצוי כיון Fe3+ . לכן, אחת המחלות המלוות צמחונות ה"לא נבונה" היא אנמיה - תוצאה של חוסר ברזל בגוף.

עם זאת, רוב הצמחונים אינם סובלים מאנמיה מכיוון שהם צורכים  כמויות גדולות של ויטמין  C. לפניך ניסוח תגובה בין ויטמין C ליוני ברזל במאכל צמחי:



א.
הסבר מדוע צריכה מספקת של ויטמין C מונעת את מחלת האנמיה אצל הצמחונים.

ב.
צריכה יומית מומלצת של ברזל היא כ- 12 מיליגרם (1 גרם = 1000 מיליגרם).


אדם צמחוני צורך מדי יום 12 מיליגרם ברזל ממקור הצמחי.


i
מהי המסה של ברזל זמין שמקבל אדם זה מדי יום אם הוא צורך כמות



מספקת של ויטמין C?


ii 
מהי המסה של ויטמין C שצריך לקבל אדם זה מדי יום כדי לספק לגופו



ברזל זמין בכמות שחישבת בתת-סעיף ב' i ? פרט את חישוביך.


iii
מהי המסה של חומצה דהידרואסקורבית הנוצרת בגוף של אדם זה מדי יום?



פרט את חישוביך.

בטבלה שלפניך נתונים על תכולת הברזל ועל תכולת ויטמין C בשני מוצרי מזון:

	ויטמין C
	ברזל
	מוצר



	0
	2.8
	אגוזים

	53
	0
	תפוזים


ג.
מכינים סלט מאגוזים ותפוזים בלבד, בכמות המספקת לגוף את מחצית הצריכה היומית המומלצת (6 מיליגרם) של ברזל זמין.


i 
כמה גרם אגוזים יש לקחת להכנת הסלט? פרט את חישוביך.


ii
כמה מולים של ויטמין C דרושים לתגובה עם 6 מיליגרם ברזל שבאגוזים?



פרט את חישוביך.


iii
כמה גרם תפוזים יש לקחת להכנת הסלט? פרט את חישוביך.

אפשר לספק לגוף ברזל זמין באמצעות סירופים מתאימים. אחד 

מסירופים אלה הוא תמיסה של יוני ברזל Fe2+(aq) בריכוז 0.014M .

ד.
כמה מיליליטר סירופ יש לשתות כדי לספק את הצריכה 

היומית בברזל? פרט את חישוביך.

סעיפים נוספים - רשות

ברזל חיוני לגוף האדם. למרות שבגוף יש רק כ- 4 גרם ברזל, הוא ממלא תפקידים רבים. רוב הברזל נמצא במולקולות המוגלובין - חלבון האחראי על הובלת החמצן בגוף. אם  כמות הברזל בגוף אינה מספיקה לייצור המוגלובין, מתפתחת מחלת אנמיה שסימניה העיקריים הם חולשה, כאבי ראש, קוצר נשימה במאמץ, חיוורון.

בגוף אדם בריא יש 5 ליטר דם והם מכילים 75 גרם המוגלובין. בכל מולקולת המוגלובין יש 4 אטומי ברזל. המסה המולרית של המוגלובין היא 66,980 גרם למול.

ה.
מהו סך הכול מספר המולים של המוגלובין בדם של אדם בריא? פרט את חישוביך.

בבדיקת דם של אדם מסוים נקבע כי ב- 100 מיליליטר דם נמצא 1 גרם המוגלובין.

ו.
קבע אם האדם שנבדק סובל מאנמיה. פרט את חישוביך והסבר.

ז.
כמה מולקולות המוגלובין נוצרות מדי יום בגוף האדם שצורך 12 מיליגרם ברזל ביום? הנח שכל הברזל הנצרך מנוצל לייצור המוגלובין. פרט את חישוביך. 

מחוון לשאלה 4

	
	ניקוד
	סעיף

	ויטמין C מגיב עם יוני Fe3+ הנמצאים בצמחים ומתקבלים יוני Fe2+ . צורה זו של ברזל זמינה לגוף האדם.
	3
	 א.

	
	7
	 ב.


	12 מיליגרם
	20%
	       i

	מסה מולרית של ברזל:


מספר המולים של Fe3+ ב- 12 מיליגרם:
יחס המולים בניסוח תגובה בין ויטמין C ל יוני Fe3+ הוא 1:1 , 

לכן מספר המולים של ויטמין C הוא:                                               מול2.14(10(4 
המסה של ויטמין C שצריך לקבל אדם זה מדי יום:

20%  למספר המולים של Fe3+
20%  למספר המולים של ויטמין C
20%  למסה של ויטמין C
	60%
	      ii

	יחס המולים בניסוח תגובה בין יוני Fe3+ לחומצה דהידרואסקורבית הוא 1:1 , 

לכן מספר המולים של חומצה דהידרואסקורבית הוא:                    מול 2.14(10(4
המסה של חומצה דהידרואסקורבית הנוצרת בגוף של אדם זה מדי יום:

20%  למספר המולים של ויטמין C
20%  למסה של ויטמין C
	20%
	     iii


טבלה מסכמת לסעיף ב':

	 C6H8O6  +      Fe3+    +   2H2O    (  C6H6O6  +    Fe2+     +   2H3O+                                                                                                                                         

	176
	56
	18
	174
	56
	19
	מסה מולרית
(גרם/מול)

	1
	1
	2
	1
	1
	2
	יחס המולים בניסוח תגובה

	2.14(10(4
	2.14(10(4

	4.28(10(4
	2.14(10(4
	2.14(10(4
	4.28(10(4
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	0.038
	0.012
	
	0.038
	0.012
	
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)


	
	ניקוד
	סעיף

	
	5
	 ג.

	ב- 100 גרם אגוזים יש 2.8 מיליגרם ברזל

מסת האגוזים שיש לקחת להכנת הסלט:


	30%
	     i

	מספר המולים של Fe3+ ב- 6 מיליגרם:
יחס המולים בניסוח תגובה בין ויטמין C לבין יוני Fe3+ הוא 1:1 , 

לכן מספר המולים של ויטמין C אף הוא:                                         מול 1.07(10(4
15%  למספר המולים של Fe3+
15%  למספר המולים של ויטמין C
	30%
	     ii

	המסה של ויטמין C ב- 1.07(10(4 מול:

ב- 100 גרם תפוזים יש 53 מיליגרם ויטמין C
מסת התפוזים שיש לקחת להכנת הסלט:

15%  למספר המולים של Fe3+
15%  למספר המולים של ויטמין C
	30%
	     iii


	
	ניקוד
	סעיף

	צריכה יומית של ברזל היא 12 מיליגרם שבהם יש 2.14(10(4 מול.

נפח תמיסת יוני Fe2+ שמכיל שיש לשתות מדי יום:


	4
	 ד.



	
	20 נק'
	סה"כ


סעיפים נוספים - רשות

	
	סעיף

	סך הכול מספר המולים של המוגלובין בדם של אדם בריא:

	   ה.



	כן, האדם שנבדק סובל מאנמיה.

ב- 100 מיליליטר (0.1 ליטר) דם של האדם שנבדק נמצא 1 גרם המוגלובין.

מסת המוגלובין ב- 5 ליטר דם של אדם זה:  

הדם של אדם זה מכיל פחות המוגלובין מהנדרש.
	   ו.

	ב- 12 מיליגרם ברזל יש 2.14(10(4 מול המכילים:  
בכל מולקולת המוגלובין יש 4 אטומי ברזל.

מספר מולקולות המוגלובין שנוצרות מדי יום בגוף האדם: 

	   ז.



קבוצה 3 :    עיסא אלפחל 


                     עדנה כהן


           לואיזה קריכלי   

מנחה:          רלי שור

שאלה 5

בכלי סגור בצורת מזרק נמצאים 150 מיליליטר חמצן O2(g). 

יצרו ניצוץ חשמלי בכלי על ידי מתג חיצוני. 

נפח הכלי קטן ל- 100 מיליליטר. 

תלמידים הציעו סיבות שונות להקטנת הנפח.

בהסתמך על תוצאות הניסוי -

הסיבה להקטנה של נפח הכלי היא:
1.
התפרקות מולקולות החמצן לאטומים בודדים.

2. 
הפיכת החמצן לנוזל.
3.
היווצרות הגז אוזון  O3(g).
4.
התלכדות מולקולות החמצן לזוגות.
התשובה הנכונה היא 3 .

שאלה  6  -  מידע כללי

	סטוכיומטריה, המצב הגזי.                                      מבנה וקישור, חמצון-חיזור, קורוזיה, קינטיקה.
	נושאים קוריקולריים:

	דלק המכיל גופרית, תכונות של תחמוצות חנקן וגופרית, גשם חומצי.
	תוכן "אוריינות":

	תרגול: חישובים סטוכיומטריים, תכונות גזים, ניסוח תגובות, חישובים סטוכיומטריים בתמיסות, טיפול  בריכוזים.
	מטרות דידקטיות:

	בסוף לימוד הפרק "גזים - יחסים וכמויות" או בסוף השנה - כתרגול לקראת הבגרות ואז אפשר להתעכב יותר גם על חומצות ובסיסים ועל              חמצון-חיזור.
	מיקום ברצף ההוראה:

	כל המושגים שבספר "יחסים וקשרים בעולם החומרים", כולל מבנה וקישור.                                      
	ידע מוקדם:

	להדגיש את הצורך בשימוש בדלק דל גופרית, להעמיק במשמעויות של גשם חומצי. 
	המלצות נוספות:

	במידה והטיפול בשאלה נעשה במסגרת חזרה כוללת, ניתן להתכוונן לכל אחד מן הנושאים הקוריקולריים לפי המטרות המוצבות.
	הערות:


שאלה 6

בשרפת דלקים המכילים גופרית במכוניות ובמפעלים משתחררת גופרית דו-חמצנית,SO2(g)  . הגז  SO2(g)מגיב עם חמצן שבאוויר על פי תגובה (1):

(1)
SO2(g)  +  0.5O2(g)  (  SO3(g)  


במטרה לקבוע את תו התקן למפלטי מכוניות נעשו שני ניסויים.

בניסוי I  ביצעו תגובה (1) בתנאים קבועים. נפח מולרי של גז בתנאי הניסוי הוא 30 ליטר.

הגיבו 0.2 מולSO2(g)  עם כמות מתאימה של חמצן.
א.
i
מהו מספר המולים של גופרית תלת-חמצנית,SO3(g)  , שהתקבל בניסוי? נמק.


ii 
מהו נפח החמצן שהגיב? פרט את חישוביך. 

תגובה (1) היא איטית מאוד, אך בשרפת דלקים במכוניות ובמפעלים משתחרר גם 

חנקן חד-חמצני המשמש זרז לתגובה (1). לכן ליד המכוניות והמפעלים מתרחש

תהליך דו-שלבי:
                                                 (2)    NO(g)  +  0.5O2(g)  (  NO2(g)    
(3)
 NO2(g)  +  SO2(g)  (  NO(g)  +  SO3(g)  


ב.
קבע אם מספר המולים של SO3(g) שהתקבל בניסוי I , על פי תגובה (1), גדול ממספר המולים                       של  SO3(g) שהתקבל מ- 0.2 מולSO2(g)  בתהליך דו-שלבי, קטן ממנו או שווה לו. נמק.

גופרית תלת-חמצנית,SO3(g)  , מגיבה עם אדי מים שבאוויר על פי תגובה (4):

(4)
SO3(g)  +  H2O(g)  (  H2SO4(l)  


בניסוי II  ביצעו תגובה (4) בתנאים קבועים. נפח מולרי של גז בתנאי הניסוי הוא 30 ליטר.

הגיבו את כל הכמות שלSO3(g)  שקיבלו בניסוי I עם כמות מתאימה של אדי מים.
ג.
i 
מהו הנפח שלSO3(g)  שהגיב? פרט את חישוביך.


ii  
מה המסה של חומצה גופרתית, H2SO4(l) , שהתקבלה בניסוי? פרט את חישוביך.


iii
מכל הכמות של H2SO4(l) שהתקבלה בניסוי II הכינו תמיסה מימית בריכוז 0.1M .



מהו הנפח של התמיסה שהתקבלה? פרט את חישוביך.

ד. 
היעזר בתגובה (4) וקבע כיצד תשנה התרחשות התגובה בין SO3(g) למי גשם את אופי הגשמים. נמק.
ה.
כיצד ישפיע השינוי שציינת בסעיף ד' על חפצים מתכתיים כגון מכוניות, גדרות ופסלים? נמק.

מחוון לשאלה 6

	
	ניקוד
	סעיף

	
	6
	  א.

	יחס המולים בניסוח תגובה בין SO2(g) ל- SO3(g)  הוא 1:1 ,

לכן מספר המולים של SO3(g) שהתקבל הוא 0.2 מול.


	30%
	    i

	יחס המולים בניסוח תגובה בין SO2(g) ל- O2(g) הוא 0.5:1 ,

לכן מספר המולים של O2(g) שהגיב הוא: 


נפח החמצן שהגיב:

30% למספר המולים של O2(g) שהגיב
40% נפח החמצן שהגיב


	70%
	    ii


טבלה מסכמת לסעיף א':

	      SO2(g)       +     0.5O2(g)     (     SO3(g)  

	64
	32
	80
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	1
	0.5
	1
	יחס המולים בניסוח תגובה

	30
	30
	30
	נפח מולרי בתנאי הניסוי (ליטר/מול)

	0.2
	0.1
	0.2
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	
	3
	
	נפח הגז נתון/נדרש
בניסוי ספציפי (ליטר)


	
	ניקוד
	סעיף

	מספר המולים של SO3(g) שהתקבל בניסוי I, על פי תגובה (1), שווה למספר 

המולים של SO3(g) שהתקבל בתהליך דו-שלבי.

יחס המולים בין SO2(g) ל- SO3(g)  גם בניסוח תגובה (1) וגם בתהליך דו-שלבי המכיל תגובות (2) ו- (3), הוא 1:1 . בשני המקרים הגיבו מ- 0.2 מולSO2(g)  .

50% לקביעה
50% לנימוק


	4
	  ב.


	
	8
	  ג.

	הנפח שלSO3(g)  שהגיב:


	20%
	    i

	יחס המולים בניסוח תגובה בין SO3(g) ל- H2SO4(l) הוא 1:1 ,

לכן מספר המולים שלH2SO4(l)  שהתקבל הוא 0.2 מול.
מסה מולרית של H2SO4(l) היא:

המסה של H2SO4(l) שהתקבלה:

10% למספר המולים שלH2SO4(l)  שהתקבל
5% למסה מולרית של H2SO4(l)
25% למסה של H2SO4(l) שהתקבלה


	40%
	    ii

	נפח התמיסה שהתקבלה:

	40%
	    iii


טבלה מסכמת לסעיף ג':

	        SO3(g)     +       H2O(g)     (     H2SO4(l)  

	80
	18
	98
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	1
	1
	1
	יחס המולים בניסוח תגובה

	30
	30
	30
	נפח מולרי בתנאי הניסוי (ליטר/מול)

	0.2
	0.2
	0.2
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	
	
	19.6
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)

	6
	
	
	נפח הגז נתון/נדרש
בניסוי ספציפי (ליטר)

	
	
	0.1
	ריכוז מולרי של מומס בתמיסה (M)

	
	
	2
	נפח התמיסה
(ליטר)


	
	ניקוד
	סעיף

	הגשמים נעשים חומציים.

בתגובה בין SO3(g) למי גשם נוצרת חומצה גופרתית. לכן ריכוז יוני H3O+(aq)  במי

גשם עולה.

50% לקביעה
50% לנימוק


	2
	  ד.

	
	20 נק'
	סה"כ


	
	סעיף

	חפצים מתכתיים יעברו שיתוך (קורוזיה)

באוויר לח המתכות עוברות חמצון על ישי חמצן שבאוויר. נוכחות החומצה מגבירה את התרחשות השיתוך.

	  ה.



קבוצה 4 :    פאינה חזין


                     מרואן יאסין

                     רוזי לייבה


           יורי רזניק   
מנחה:          רלי שור

שאלה 7

אלומיניום כלורי, AlCl3(s) , משמש כחומר משמר ומחטא. הוא משווק, בין היתר, בצורת תמיסה מימית מרוכזת, בריכוז 2.25 M . 

הריכוז הפעיל של יוני כלור, Cl((aq) , בתמיסה לצורכי חיטוי הוא 1.35 M.

כמה מיליליטר של תמיסת AlCl3(aq) לצורכי לחיטוי אפשר להכין מ- 50 מיליליטר של תמיסת AlCl3(aq) המרוכזת המשווקת?

1.
83 מיליליטר

2.
150 מיליליטר

3.
250 מיליליטר

4.
500 מיליליטר

התשובה הנכונה היא 3 

שאלה  8  -  מידע כללי

	סטוכיומטריה, המצב הגזי.                                         מבנה וקישור
	נושאים קוריקולריים:

	תכונות הליום וגזים נוספים , בטיחות בעבודה עם גזים.
	תוכן "אוריינות":

	תרגול: חישובים סטוכיומטריים, תכונות גזים, התלות בין נפח - לחץ - טמפרטורה, ניסוח תגובות.
	מטרות דידקטיות:

	בסוף לימוד הפרק "גזים - יחסים וכמויות" או בסוף השנה - כתרגול לקראת הבגרות.
	מיקום ברצף ההוראה:

	כל המושגים שבספר "יחסים וקשרים בעולם החומרים", כולל מבנה וקישור.
	ידע מוקדם:

	להרחיב בנושא של גזים אצילים נוספים. 
	המלצות נוספות:

	להבהיר את הסכנות הכרוכות בשימוש בהליום בצורה לא מבוקרת (לצורכי שעשועים).                           ניתן להרחיב ולקשר להפקת אמוניה.
	הערות:


שאלה 8

נהוג למלא בלונים פורחים לאירועים חברתיים וגם לצורכי מחקר, בגז מימן,  H2(g) ,           או בגז הליום,He(g)  .

א. 
מדוע ממלאים בלונים בגזים מימן והליום ולא בגזים אחרים?

ב.
איזה גז בטיחותי יותר לשימוש, מימן או הליום? נמק.

ג.
מילאו שני בלונים, (1) ו- (2), באותם תנאי החדר שבהם נפח מולרי של גז הוא 25 ליטר. לבלון (1) הכניסו 4 גרםH2(g)  , ולבלון (2) הכניסו 4 גרם He(g) .


מהו הנפח של כל אחד מהבלונים (1) ו- (2) אחרי המילוי? פרט את חישוביך.

ד.
מילאו שני בלונים נוספים, (3) ו- (4) בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים.


לבלון (3) הכניסו מימן ולבלון (4) הכניסו הליום. הנפח של שני הבלונים אחרי המילוי היה שווה.


באיזה בלון, (3) או (4), מסת הגז אחרי המילוי הייתה גדולה יותר? נמק. 

למימן יש שימושים נוספים רבים. השימוש העיקרי הוא בייצור אמוניה, NH3(g) , 

המשמשת, בין היתר, לייצור דשנים.

ה.
i
נסח ואזן את התגובה בין מימן לחנקן, N2(g) , להפקת אמוניה.


ii   
בהנחה שהתגובה שניסחת בתת-סעיף ה' i תתרחש עד תום, מהי מסת 



המימן הדרושה להפקת 680 קילוגרם NH3(g) ? פרט את חישוביך.


iii 
התייחס לחישוביך בתת-סעיף ה' ii , וקבע מהם הנתונים הקבועים שעמדו



לרשותך, ומהם הנתונים הקשורים לתהליך התעשייתי הספציפי. 

סעיף נוסף - רשות

ו.
בלון מלא הליום בלחץ אטמוספרי (1 אטמוספרה) עף ועלה לשכבות גבוהות יותר, שבהן הלחץ נמוך יותר. מה יקרה לבלון: יתכווץ, יתפוצץ או יישאר ללא שינוי? נמק. 

מחוון לשאלה 8

	
	ניקוד
	סעיף

	הצפיפות של הגזים מימן והליום נמוכה מצפיפות האוויר. לכן הבלונים עולים למעלה בקלות.


	2
	  א.

	הליום הוא גז בטיחותי יותר לשימוש,

כי הוא גז אציל ולא יגיב עם חמצן, לכן הוא לא דליק. מימן מגיב עם חמצן ליצירת מים, לכן הוא גז דליק. השימוש בו מסוכן ודורש אמצעי זהירות.
40% לקביעה

60% לנימוק
	2
	  ב.



	מסה מולרית של מימן:

מספר המולים של מימן ב- 4 גרם:

הנפח של בלון (1) עם מימן:

מסה מולרית של הליום:

מספר המולים של הליום ב- 4 גרם:

הנפח של בלון (2) עם הליום:

50% ( 2 לשני החישובים: 10% ( 2 למסה מולרית

                                          20% ( 2 למספר מולים                                       
                                         20% ( 2 לנפח הבלון


	6
	  ג.

	בבלון (4) - בלון עם הליום, מסת הגז אחרי המילוי הייתה גדולה יותר.

בתנאים קבועים נפח מולרי של גז הוא קבוע, לכן מספר המולים של הגזים היה שווה בשני הבלונים. המסה המולרית של הליום (          ) גדולה מהמסה המולרית של  מימן (          ). 

40% לקביעה

60% לנימוק
	3
	  ד.


	
	ניקוד
	סעיף

	
	7
	  ה.

	                        N2(g)  +  3H2(g)   (   2NH3(g)  
	15%
	     i

	מסה מולרית של אמוניה:

מספר המולים של אמוניה שיש להפיק:

יחס המולים בניסוח תגובה בין NH3(g) ל- H2(g) הוא 1:2 ,

לכן מספר המולים של H2(g) הדרוש הוא:
מסה מולרית של מימן:

מסת המימן הדרושה:

10% למסה מולרית של אמוניה

20% למספר המולים של אמוניה שיש להפיק

20% למספר המולים של H2(g) הדרוש

20% למסת המימן הדרושה


	70%
	     ii

	הנתונים הקבועים: ניסוח תגובה מאוזן, מסות מולריות של החומרים.

הנתונים הקשורים לתהליך התעשייתי הספציפי: מסת האמוניה שיש להפיק.

5% ( 3 לשלושה נתונים
	15%
	

	
	20 נק'
	סה"כ


טבלה מסכמת לתת-סעיף ה' ii :
	       N2(g)        +      3H2(g)       (     2NH3(g)  

	28
	2
	17
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	1
	3
	2
	יחס המולים בניסוח תגובה

	20,000
	60,000
	40,000
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	
	120,000
	680,000
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)


	
	סעיף

	הבלון יתפוצץ, מפני שהלחץ שהגז מפעיל בפנים הבלון יהיה גדול יותר מהלחץ החיצוני.


	  ו.



קבוצה 5 :     שרה אקונס

                     אלה פרוטקין-זילברמן


           גרגורי קאמנב

מנחה:          רלי שור

שאלה 9

קפאין, C8H10N4O2(s) , הוא חומר מעורר המצוי בעלי תה, בפולי קפה ובצמחים נוספים.

רופאים ממליצים לא לצרוך יותר מ- 0.3 גרם קפאין ביום.

במסיבה הכינו קפה נמס שהריכוז המולרי של הקפאין בו היה 0.0025 M . כל כוס הכילה

200 מיליליטר קפה נמס. 
אחד מהאורחים שתה הרבה קפה ועבר בשעה אחת על הכמות היומית המומלצת של קפאין. 

כמה כוסות קפה שתה אורח זה במסיבה?

1.
כוס אחת בלבד.

2.
עד שתי כוסות.

3.
עד שלוש כוסות.

4.
ארבע כוסות לפחות.

התשובה הנכונה היא 4 .

שאלה  10  - מידע כללי

	סטוכיומטריה, המצב הגזי, תמיסות, מבנה וקישור, חמצון-חיזור. 
	נושאים קוריקולריים:

	תכונות "גז הצחוק" ושימושים מגוונים בו - ברפואה, כתוסף דלק. אחסון ושינוע של גזים.
	תוכן "אוריינות":

	תרגול: חישובים סטוכיומטריים, תכונות גזים, ניסוח תגובות.
	מטרות דידקטיות:

	בסוף לימוד הפרק "גזים - יחסים וכמויות" או בסוף השנה - כתרגול לקראת הבגרות.
	מיקום ברצף ההוראה:

	כל המושגים שבספר "יחסים וקשרים בעולם החומרים", כולל מבנה וקישור.
	ידע מוקדם:

	להרחיב בשימושים נוספים של N2O(g) .
	המלצות נוספות:

	בכיתות שבהן יש התעניינות במכוניות ובנהיגה, ניתן להרחיב בפעולת מנוע המכונית בכלל ובשימוש בתוספים בפרט.
	הערות:


שאלה 10

דו-חנקן חמצני, N2O(g) , המכונה "גז הצחוק", הוא חומר שמפחית כאב וחרדה. משתמשים בו ברפואה בשילוב עם חמצן בריכוזים נמוכים, תחת פיקוח של משרד הבריאות. אחת השיטות להפקת "גז הצחוק" היא פירוק אמון חנקתי, NH4NO3(s) , בחימום על פי תגובה :(1) 

(1)
NH4NO3(s)   (   N2O(g)  +  2H2O(g)   

א.
i
מהי המסה של NH4NO3(s) הדרושה להפקת 10 ליטר של N2O(g) בתנאי הלחץ



והטמפרטורה, שבהם נפח מולרי של גז הוא 40 ליטר? פרט את חישוביך.


ii   
כמה מולים של אדי מים יתקבלו בתהליך המתואר בתת-סעיף א' i ? 



פרט את חישוביך.

כל 100 מיליליטר של תערובת הגזים המשמשת להפחתת כאב בעת טיפולי שיניים מכילים   30 מיליליטר "גז בצחוק" והשאר - חמצן. 

בטיפול שיניים שבוצע בתנאי החדר, שבהם נפח מולרי של גז הוא 25 ליטר, השתמשו  ב- 500 מיליליטר תערובת הגזים להפחתת כאב (1 ליטר = 1000 מיליליטר).

ב.
i
מהו מספר המולים של "גז הצחוק" ומהו מספר המולים של חמצן



ב- 500 מיליליטר תערובת הגזים? פרט את חישוביך.


ii
מהי המסה של 500 מיליליטר תערובת הגזים להפחתת כאב? פרט את חישוביך.

"גז הצחוק" משמש גם תוסף לתערובת האוויר והדלק, הנכנסת לתא השרפה של מנוע המכונית. 

דו-חנקן חמצני מאוחסן במכונית בלחץ גבוה, ומצב הצבירה שלו הוא נוזל. כאשר דו-חנקן חמצני נוזלי מוזרק לתא השרפה של המנוע הוא מתאדה. הוספת "גז הצחוק" גורמת להגדלה של הספק המנוע, כי בטמפרטורה הגבוהה שבתא השריפה N2O(g) מתפרק על פי תגובה (2):
(2)     2N2O(g)    (    2N2(g)  +  O2(g)

התרחשות תגובה (2) גורמת להעלאת ריכוז החמצן בתא השרפה, יותר דלק מגיב עם החמצן בתגובת השריפה, והספק המנוע עולה.

ג.
במטרה לחקור את פעולתו של "גז הצחוק" בתאי שריפה במכוניות שונות, ביצעו שני ניסויים. בניסוי הראשון ביצעו תגובה (2) בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים, הדומים לאלה שבתא השריפה  של מנוע המכונית. 


i
מהו נפח החמצן שהתקבל מליטר אחד של "גז הצחוק"? נמק.


בניסוי השני ביצעו תגובה (2) באותו לחץ כמו בניסוי הראשון, אך בטמפרטורה נמוכה יותר. 


ii 
קבע אם נפח החמצן שהתקבל מליטר אחד של "גז הצחוק" בניסוי השני היה



גדול מנפח החמצן שהתקבל בניסוי הראשון, קטן ממנו או שווה לו. נמק.

נהוג לאחסן ולשנע את דו-חנקן חמצני במצב נוזלי, בכלים מתכתיים בלחץ  גבוה.

הנפח של כל כלי הוא 10 ליטר, והמסה של דו-חנקן חמצני בכל כלי היא 6.16 קילוגרם.

ד.
i
כמה מולים של N2O(l) נמצאים בכלי אחד? פרט את חישוביך.


ii
העבירו את כל הדו-חנקן חמצני, שהיה בכלי אחד, לכדור פורח המצוי בתנאי 



החדר, שבהם נפח מולרי של גז הוא 25 ליטר. 



מהו נפח הגז N2O(g) בכדור פורח בתום ההעברה? פרט את חישוביך.


iii
הסבר מדוע נהוג לאחסן ולשנע את דו-חנקן חמצני במצב נוזלי.
מחוון לשאלה 10

	
	ניקוד
	סעיף

	
	6
	  א.

	מספר המולים של N2O(g) ב- 10 ליטר:

יחס המולים בניסוח תגובה בין N2O(g) ל- NH4NO3(s) הוא 1:1 ,

לכן מספר המולים של NH4NO3(s) שהגיב:                                   מול0.25                                                      
המסה המולרית של NH4NO3(s) :
המסה של NH4NO3(s) :

25% למספר המולים של N2O(g)
20% למספר המולים של NH4NO3(s) 

10% למסה המולרית של NH4NO3(s) 
25% למסה של NH4NO3(s) 

	80%
	      i

	יחס המולים בניסוח תגובה בין H2O(g) ל- N2O(g) הוא 1:2 ,
לכן מספר המולים של H2O(g) :

	20%
	      ii


טבלה מסכמת לסעיף א':

	   NH4NO3(s)  (      N2O(g)      +      2H2O(g)   

	80
	44
	18
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	1
	1
	2
	יחס המולים בניסוח תגובה

	-
	40
	40
	נפח מולרי בתנאי הניסוי (ליטר/מול)

	0.25
	0.25
	0.5
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	20
	
	
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)

	
	10
	
	נפח הגז נתון/נדרש
בניסוי ספציפי (ליטר)


	
	ניקוד
	סעיף

	
	5
	  ב.

	הנפח של N2O(g) ב- 500 מיליליטר תערובת הגזים:

מספר המולים של N2O(g) בתערובת הגזים:
הנפח של O2(g) ב- 500 מיליליטר תערובת הגזים:

    500מ"ל  ( 150 מ"ל = 350 מ"ל
מספר המולים של O2(g) בתערובת הגזים:
15%(2 לנפח של שני גזים

15%(2 למספר המולים של שני גזים


	60%
	      i

	המסה המולרית של N2O(g) :

המסה  של 0.006 מול  N2O(g) :

המסה המולרית של O2(g) :

המסה  של 0.014 מול  O2(g) :

המסה של 500 מיליליטר של תערובת הגזים: 

                                                           גרם 0.712 = גרם 0.448 + גרם 0.264
5%(2 למסה המולרית של שני גזים
10%(2 למסה של שני גזים

10% המסה של תערובת הגזים


	40%
	      ii


	
	ניקוד
	סעיף

	
	4
	  ג.

	היחס בין מספר המולים של N2O(g) ל- O2(g) בניסוח תגובה הוא 1:2 .

בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים זהו גם היחס בין הנפחים של הגזים.

לכן נפח O2(g) שהתקבל: 


	50%
	      i

	נפח החמצן שהתקבל מליטר אחד של N2O(g) בניסוי השני היה קטן יותר.

נפח תלוי באופן ישיר בטמפרטורה, לכן בטמפרטורה נמוכה יותר הנפח קטן יותר.

(או: בטמפרטורה נמוכה יותר, אנרגיה ממוצעת של מולקולות תהיה קטנה יותר, לכן תוגבל יכולת התנועה שלהן והנפח שהן יתפסו יהיה קטן יותר.)

20% לקביעה

30% לנימוק


	50%
	      ii

	
	5
	  ד.

	המסה המולרית של N2O(g) :

מספר המולים של N2O(l) בכלי אחד:

	30%
	      i

	
נפח הגז N2O(g) בכדור פורח:


	30%
	      ii

	אחסון ושינוע דו-חנקן חמצני במצב נוזלי חסכוני יותר.
הנפח של אותה מסה (או: אותו מספר מולים) של N2O(g) במצב נוזלי קטן בהרבה מאשר במצב גזי (10 ליטר נוזל לעומת 3500 ליטר גז).

- לקבל כל הסבר הגיוני.


	40%
	      iii

	
	20 נק'
	סה"כ



קבוצה 6 :    עיסא אלפחל


                     שרה אקר



 סוזנה דוד

           נחום סטולר

מנחה:          זיוה בר-דב  

שאלה 11

במזרק (כלי המשנה את נפחו) A נמצאים 14 גרם של גז חנקן, N2(g) .

במזרק B נמצאים 14 גרם של הגז אתילן , C2H4(g) .

הטמפרטורה בשני הכלים זהה, אך הלחץ השורר בכלי A 

קטן  מהלחץ השורר בכלי B.

מהי הקביעה הנכונה?

1.
מספר המולים של גז בכלי A גדול ממספר המולים של גז בכלי B .

2.
מספר המולים של גז בכלי A קטן ממספר המולים של גז בכלי B .

3.
נפח הגז בכלי A גדול מנפח הגז בכלי B .

4.
נפח הגז בכלי A קטן מנפח הגז בכלי B .

התשובה הנכונה היא 3 .

שאלה  12  -  מידע כללי

	סטוכיומטריה, המצב הגזי, תמיסות,                            מבנה וקישור. 
	נושאים קוריקולריים:

	תכונות הברום, הסיכונים שבטיפול בו ודרכים לנטרול.
	תוכן "אוריינות":

	תרגול: חישובים סטוכיומטריים, תכונות גזים, ניסוח תגובות, "קריאה" והבנה של ניסוחים של תהליכי חמצון-חיזור, חישובים הקשורים בריכוזי תמיסות.
	מטרות דידקטיות:

	בסוף לימוד הפרק "גזים - יחסים וכמויות" או בסוף השנה - כתרגול לקראת הבגרות.
	מיקום ברצף ההוראה:

	כל המושגים שבספר "יחסים וקשרים בעולם החומרים", כולל מבנה וקישור. 
	ידע מוקדם:

	השאלה מתאימה לשילוב עם נושאי חקר ביחידת מעבדה. 
	המלצות נוספות:

	אם מטפלים בשאלה כסיכום בסוף השנה, מומלץ להרחיב בנושא חמצון-חיזור.
	הערות:


שאלה 12

בתהליך ייצור ברום במעבדה ובתעשייה עלולה להתרחש דליפה של אדי ברום, Br2(g) .

אדי ברום מסוכנים ועלולים לגרום לכויות ולבעיות בדרכי הנשימה.

פותחו שתי שיטות לנטרול אדי ברום. בשיטה הראשונה מנטרלים את Br2(g) בעזרת תמיסת אמוניה, NH3(aq) , על פי תגובה (1):

(1)
3Br2(g)  +  8NH3(aq)   (   6NH4+(aq)  +  6Br((aq)  +  N2(g)    

בשיטה השנייה מנטרלים את Br2(g) בעזרת תמיסה של נתרן תיוסולפט, Na2S2O3(aq) , 

על פי תגובה (2) (יוני הנתרן אינם משתתפים בתגובה).
(2)
Br2(g)  +  2S2O32((aq)  (  S4O62(( (aq)  +  2Br((aq)       
במפעל אחד טיפלו בדליפה של 400 גרם אדי ברום, שהתרחשה בקיץ, בשיטה הראשונה.

א.
i
מהו הנפח של תמיסת NH3(aq) בריכוז 0.5M הדרוש לנטרול של כל כמות ה- Br2(g) 

שדלפה? פרט את חישוביך.


ii
כמה מול חנקן, N2(g) , נוצרו בתגובה? פרט את חישוביך.

ב.
i
נפח מולרי של גז בתנאים ששררו במפעל בעת הדליפה הוא 26 ליטר.

מהו הנפח של חנקן, N2(g) , שנוצר בתגובה? פרט את חישוביך. 
ii 
קבע אם נפח החנקן שייווצר בתגובה (1) ביום חורף קר (אם יגיבו אותן הכמויות

של המגיבים) יהיה גדול יותר מהנפח שחישבת בתת-סעיף א' iii , קטן ממנו או

שווה לו. נמק.

במפעל אחר טיפלו בדליפה של 500 גרם Br2(g) בשיטה השנייה. 

כל הכמות של אדי הברום נוטרלה ב- 10 ליטר של תמיסת Na2S2O3(aq) .

ג.
i
מהו הריכוז המולרי של יוני S2O32((aq) בתמיסה? פרט את חישוביך.  


ii  
מהו הריכוז המולרי של החומר Na2S2O3 בתמיסה? פרט את חישוביך.  

מחוון לשאלה 12

	
	ניקוד
	סעיף

	
	7
	  א.

	מסה מולרית של ברום:                                                 


מספר המולים של ברום שהגיבו:

יחס המולים בניסוח תגובה בין Br2(g)  ל- NH3(aq) הוא 8:3 ,

לכן מספר המולים של NH3(g)  הוא:

הנפח של תמיסת NH3(aq) הוא:
20%  למספר המולים של ברום
30%  למספר המולים של NH3(g)  

30%  לנפח של תמיסת NH3(aq)                                                   
	80%
	     i

	יחס המולים בניסוח תגובה בין Br2(g)  ל- N2(aq) הוא 1:3 ,

לכן מספר המולים של N2(g)  הוא:
	20%
	      ii

	
	6
	  ב.

	הנפח של  N2(g) שנוצר:


	30%
	       i

	נפח החנקן יהיה קטן יותר.

נפח תלוי באופן ישיר בטמפרטורה, לכן בטמפרטורה נמוכה יותר הנפח קטן יותר.

בטמפרטורה נמוכה יותר, אנרגיה ממוצעת של מולקולות תהיה קטנה יותר,           לכן תוגבל יכולת התנועה שלהן והנפח שהן יתפסו יהיה קטן יותר.

30%  לקביעה

40%  לנימוק
	70%
	      ii


טבלה מסכמת לסעיף א' ולתת-סעיף ב' i :

	      3Br2(g)      +      8NH3(aq)    (   6NH4Br(aq)  +       N2(g)  

	160
	17
	98
	28
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	3
	8
	6
	1
	יחס המולים בניסוח תגובה

	2.5
	6.67
	5
	0.83
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	400
	
	
	
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)

	
	13.34
	
	
	נפח התמיסה

(ליטר)

	
	0.5
	
	
	ריכוז מולרי של מומס בתמיסה (M)

	
	
	
	21.6
	נפח הגז נתון/נדרש בניסוי ספציפי (ליטר)

	
	
	
	26
	נפח מולרי של גז בתנאי הניסוי (ליטר למול)


	
	ניקוד
	סעיף

	
	7
	 ג.

	מסה מולרית של של Br2(g) :


מספר המולים של Br2(g) שהגיבו:

יחס המולים בניסוח תגובה בין Br2(g)  ל- S2O32((aq) הוא 2:1 ,

לכן מספר המולים של S2O32((aq) הוא:

הריכוז המולרי של תמיסת S2O32((aq) הוא:
20%  למספר המולים של Br2(g)
30% למספר המולים של S2O32((aq)
30% לריכוז המולרי של תמיסת S2O32((aq) 


	80%
	     i


טבלה מסכמת לתת-סעיף ג' i :

	       Br2(g)       +     2S2O32((aq)  (   S4O62(( (aq)  +      2Br((aq)       

	160
	112
	224
	80
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	1
	2
	1
	2
	יחס המולים בניסוח תגובה

	3.125
	6.5
	3.125
	6.5
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	500
	
	
	
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)

	
	0.65
	
	
	ריכוז מולרי של מומס בתמיסה (M)

	
	10
	
	
	נפח התמיסה

(ליטר)


	
	ניקוד
	סעיף

	הריכוז המולרי של החומר Na2S2O3 הוא 0.65 M ,
כי במול אחד של החומר Na2S2O3  יש מול אחד של יוני S2O32( .

או:

ניסוח הכנת התמיסה:

                       Na2S2O3(s)    (     2Na+(aq)  +  S2O32((aq)  

יחס המולים בניסוח תגובה בין Na2S2O3(s) ל- S2O32((aq) הוא 1:1 , לכן הריכוז המולרי של החומר Na2S2O3(s) שוו לריכוז המולרי של יוני S2O32((aq) .
	20%
	 ג.  ii

	
	20 נק'
	סה"כ
















































































































































































































































































































































































































































































מדינת ישראל


משרד החינוך


הפיקוח על הוראת הכימיה








המחלקה להוראת המדעים


קבוצת הכימיה















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































גרם





64   4





 = 0.1 מול 





13.2 גרם 





מול





גרם





132





מול





גרם















































132





שאלות בנושא


"סטוכיומטריה והמצב הגזי"


שהכינו חברי קבוצה 2











חום





שאלות בנושא


"סטוכיומטריה והמצב הגזי"


שהכינו חברי קבוצה 6











שאלות בנושא


"סטוכיומטריה והמצב הגזי"


שהכינו חברי קבוצה 4


























































































































שאלות בנושא


"סטוכיומטריה והמצב הגזי"


שהכינו חברי קבוצה 5


























שאלות בנושא


"סטוכיומטריה והמצב הגזי"


שהכינו חברי קבוצה 3











שאלות בנושא


"סטוכיומטריה והמצב הגזי"


שהכינו חברי קבוצה 1











מול





64        ( 0.1 מול = 6.4 גרם





גרם





מול





50        ( 0.45 מול = 22.5 ליטר





ליטר





מול





132        ( 15 מול = 1980 גרם





גרם





מול





H





OH





H





OH





HO





O





O





C





CH2OH





O





O





O





H





OH





H





O





C





CH2OH





    +  Fe3+  +  2H2O                                           +  Fe2+  + 2H3O+                                                                                                                                    





חומצה דהידרואסקורבית 				      חומצה אסקורבית


                                                                                               ויטמין C





C6H8O6                                                            C6H6O6





מ"ג





100 גרם





מ"ג





100 גרם





 56





גרם





מול





 56





גרם





מול





0.012 גרם 





   = 2.14(10(4 מול 





176        ( 2.14(10(4 מול = 0.038 גרם





גרם





מול





174        ( 2.14(10(4 מול = 0.037 גרם





גרם





מול





6 מ"ג ברזל ( 100 גרם אגוזים





2.8 מ"ג ברזל





= 214.3 גרם אגוזים





 56





גרם





מול





0.006 גרם 





   = 1.074(10(4 מול 





176        ( 1.07(10(4 מול = 0.0185 גרם = 18.5 מיליגרם





גרם





מול





18.5 Cמ"ג ויטמין  ( 100 גרם תפוזים





53 Cמ"ג ויטמין 





= 34.9 גרם תפוזים





 0.014





מול





ליטר





 2.14(10(4 מול





= 0.0153 ליטר = 15.3 מיליליטר





75 גרם





   = 1.12(10(3 מול 





66,980





גרם





מול





= 50 גרם 





1 גרם ( 5 ליטר





0.1 ליטר





2.14(10(4 מול  ( 6.02(1023               = 1.3(1020 אטומי ברזל





אטומים





מול





= 3.25(1019 מולקולות





1.3(1020 





4





0.2 מול ( 0.5





1





= 0.1 מול





ליטר





מול





30        ( 0.1 מול = 3 ליטר





ליטר





מול





30        ( 0.2 מול = 6 ליטר





  98





גרם





מול





98        ( 0.2 מול = 19.6 גרם





גרם





מול





 = 2 ליטר





0.2 מול





מול





ליטר





0.1





    2        





גרם





מול





2





גרם





מול





4 גרם 





 = 2 מול 





ליטר





מול





25         2 מול = 50 ליטר





4





גרם





מול





4 גרם 





 = 1 מול 





ליטר





מול





25        ( 1 מול = 25 ליטר





    4        





גרם





מול





    2        





גרם





מול





    4        





גרם





מול





  17         





גרם





מול





17





גרם





מול





680,000 גרם 





 = 40,000 מול 





40,000 מול ( 3





2





= 60,000 מול





    2        





גרם





מול





2       ( 60,000 מול = 120,000 גרם





גרם





מול





חום





חום





ליטר 10





ליטר





מול





40        





= 0.25 מול        





  80        





גרם





מול





80        ( 0.25 מול = 20 גרם





גרם





מול





2 ( 0.25





1





= 0.5 מול





500 מ"ל ( 30 מ"ל





100 מ"ל





= 150 מ"ל





ליטר 0.15





ליטר





מול





25        





= 0.006 מול        





ליטר 0.35





ליטר





מול





25        





= 0.014 מול        





  44        





גרם





מול





44        ( 0.006 מול = 0.264 גרם





גרם





מול





  32        





גרם





מול





32        ( 0.014 מול = 0.448 גרם





גרם





מול





1 ( 1





2





= 0.5 ליטר





  44        





גרם





מול





  44





גרם





מול





6160 גרם 





 = 140 מול 





ליטר





מול





25       ( 140 מול = 3500 ליטר              





160        





גרם





מול





160





גרם





מול





400 גרם 





 = 2.5 מול 





2.5 ( 8





3





= 6.67 מול





 = 13.34 ליטר





6.67 מול





מול





ליטר





0.5





2.5





3





= 0.83 מול





ליטר





מול





26        ( 0.83 מול = 21.6 ליטר





160        





גרם





מול





160





גרם





מול





500 גרם 





 = 3.125 מול 





3.125 מול ( 2 = 6,5 מול





 = 0.65        = 0.65 M 





מול





ליטר





6.5 מול





10 ליטר





מים
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